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(м. Одеса, Україна) 

Проблема психологічної проникливості привертає увагу науковців у галузі 

психології вже довгий час, проте досі не існує загально прийнятого розуміння 

цього явища, його ідентифікації та структури. Жодна група факторів, яка б 

пояснювала, що збільшує або зменшує психологічну проникливість, поки не 

була однозначно визначена. У сучасному світі, де можливості особистого 

спілкування обмежені і проблема взаємодії на відстані набуває важливості, 

вивчення психологічної проникливості стає актуальним, також акцентується 

увага і на розробці інструментарію щодо її дослідження. 

Також з розвитком нових інформаційних технологій, існує постійний 

попит на оновлення цінностей у міжособистісній сфері, що відображається на 

професіоналізмі. Це спричиняє зростання вимог до вчителів, вихователей, 

психологів, менеджерів, соціальних працівників та інших фахівців, які регулярно 

спілкуються з людьми. 

На перших етапах цією проблемою займались фізіогномісти в кінці XIX 

століття, а згодом у XX столітті зарубіжні психологи вивчали проникливість у 

контексті «соціальної перцепції» [9].  

У науковій літературі тема психологічної проникливості розглядається 

через призму психології взаємопізнання між людьми, до дослідження якої 

зверталися такі вчені як Б.Г. Ананьєв, В.М. Бехтерев, О.О. Бодальов, 

О.Ф. Лазурський, В.М. Мясіщев, І.О. Сікорський та ін. Так, науковці визначали 

структуру цього явища (A.A. Борисова, М.П. Єрастов, O.А. Кисельова, О.П. 

Саннікова); дослідити, як емпатійна орієнтація впливає на розвиток 

психологічної проникливості (О.A. Оріщенко); виявити зв'язок цього феномена 

з ефективністю психологічного впливу (М.С. Ружницька); як складова 

професіоналізму (Н. Дмитріюк). Проте в літературі все ще залишається багато 

нерозв'язаних питань, зокрема щодо визначення детермінант психологічної 

проникливості та напрацювання щодо розвитку даного явища, який сприяє у 

особистості більш глибоко розуміти характери, почуття, емоційні стани та 

індивідуально-психологічні особливості реальних людей. 

Термін «психологічна проникливість» був запроваджений 

М.П. Єрастовим у 1975 році. У своїх роботах він акцентував увагу на відсутності 

концепцій «психологічна проникливість» та «психологічна інтуїція» у теорії 

психології, розуміючи під психологічною проникливістю здатність аналізувати 

характери і прогнозувати розвиток особистостей. 

Більшість науковців вважають психологічну проникливість складним 

психічним утворенням, що проявляється у здатності спостерігати, відчувати, 

передбачати та прогнозувати поведінку інших людей. Тим не менш, думки щодо 

структури та основних компонентів цього феномена різняться. 
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Етимологічно слово «проникливість» походить від «проникати» - входити, 

заглиблюватись, осягати. Також означає «спостережливість, здатність помічати 

і передбачати» [2]. 

Проникливість – це цілісне структурне утворення, функціональна система, 

що складається з різних рівнів психологічного відображення. На рівні сенсорно-

перцептивного відображення характерними для проникливості є: вибірковість 

сприйняття, розвиненого до глибокої спостережливості за людьми; здатність 

правильно розуміти думки й почуття інших людей, що передаються голосом, 

виразними рухами; емоційна чутливість та ін. На рівні уявлень – образна 

пам’ять, володіння знаками і знаковими системами /мова, жести, міміка та ін. На 

рівні вербально-логічного, понятійного мислення – активність мислення з 

розвиненим аналізом і синтезом, гнучкість, узагальнення, досвід спілкування з 

різними людьми. На рівні особистісних характеристик проникливість 

передбачає наявність гуманістичної спрямованості людини, ціннісних 

орієнтацій, вольових рис характеру та ін. Проникливість стає якістю особистості, 

якщо всі її складові компоненти створюють цілісну функціональну систему [5, с. 

225]. Термін «проникливий» використовується, щоб описати людину, яка 

чутлива до соціальних сигналів і ситуацій. 

Термін «психологічна проникливість» визначено вперше М.П. Єрастовим 

як уміння розуміти і прогнозувати розвиток особистості, здатність 

розшифровувати психологічні сигнали і висловлювати свої думки і почуття. Він 

також висунув гіпотезу, що психологічна проникливість залежить від 

менталітету і визначається цим. 

Проте, ще у 1937 році американський психолог Г. Оллпорт визначив 

ключові риси проникливої особистості, серед яких: 

- досвід, розглядається як зрілість, який складається з узагальнень та 

інтуїтивного сприйняття, накопиченого протягом багатьох років взаємодії з 

різними людьми; 

- подібність, що більша схожість між особами і сприяє точнішому 

розумінню один одного; 

- інтелект, який допомагає в оцінці людей, особливо коли вдається 

уникнути упереджень і розглянути їхні дії та слова в певному контексті; 

- розуміння себе, яке є передумовою для розуміння інших, а також 

усвідомлення власних помилок, що може впливати на взаєморозуміння; 

- відчуженість, що може виникнути у людей, які знаходяться у самотності; 

- складність, оскільки проникливі люди можуть бути важкі для розуміння 

для тих, хто має простіший підхід; 

- естетичні схильності, які приводять до пошуку гармонії в усьому, що 

сприяє мистецтву їхньої оцінки. 

Аналізуючи доступну для нас психологічну літературу ми умовно 

визначили наступні психологічні концепції щодо вивчення психологічної 

проникливість як: 

- здатність розбиратися в характерах людей і передбачати їхній подальший 

розвиток [8]; 
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- здатність швидко та адекватно розуміти людей та їхні взаємини в 

конкретних ситуаціях, прогнозувати їхню поведінку, тут синонімом 

проникливості є психологічна інтуїція [1]; 

- взаємодоповнююча властивість, таких як уважність, аналітичний склад 

розуму, критичне мислення, спостережливість та інші [3]. 

- складна властивість особистості, що відображає внутрішній 

психологічний світ іншої людини та проявляється у здатності швидко та точно 

робити судження про іншу людину, її переживання, риси характеру та наміри [6]. 

- професійна складова [4, 7]. 

Отже, психологічна проникливість продовжує бути критично важливою 

характеристикою, оскільки здатність швидко та чітко аналізувати психологічний 

профіль особистості та розуміння її потреб є ключем до успіху як у професіях, 

які базуються на взаємодії між людьми, так і в міжособистісних взаємодіях. 
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